
Felsültem...
Budapesten most a községi választások eleké- 

s z ü létéi folynak, s ezeket az előkészületeket, •• 
őszintén megvallom, —  én, e sorok írója éppen 
olyan bűnös közönynyel és nemtörődömséggel né­
zem, mint velem együtt ezer más polgártársam, 
akiknek pedig szintén nem léhát- közönyös, kik 
fogják dolgait intézni a városházán. De bűnös és 
könnyelmű vagyok, —  ismétlem, —- s ámbár tu­
dom, mit kellene tennem, mégsem teszem. Sőt még 
azokat a. szép, tüzes beszédeket sem olvasom el, 
amiktől most hangosak a kerületek, meg a külön- 
bözö klubbök és párthelyiségek. Nem akarom, ~— 
mondom, —- de ma reggel, igazán véletlenül, 
amint ránézek egy újságra, a községi választások 
cimü cikkből egyszerre csak a szemembe ugrik egy 
mondat. Olyan szép volt, hogy ide irom:

„Ez az, —  azt mondja, —  amiért keresztre 
kellett feszíteni azt a z  embert, aki nyíltan meg­
mondta akt, amit ma milliók és milliók vallanak.“

Ez tetszett nekem, miután a cikken végig­
szaladó szemem ilyen szavakon akadt meg, mint 
teszem azt : koldusok, . . .  a hatalmasok . . . félre­
vezetett szegények , -. . álapostolok . . . gazdagok....

Na, —- mondom magamnak, — - valami uj 
forma és uj ötlet lesz ebben a beszédben. Valaki 
itt a sok vámazedőröl, Írástudóról ős farizeusról 
példálózgatik szép metaforákban, akik sarcolják 
és nyomorítják a szegényeket. Ez a valaki aztán 
védelmet ígér a hatalmasok ellen, odadörgi neki 
azokat a szavakat, amik miatt a gonosz hatalmas- 
kodók örök ellensége, a kufárokalt ostorozó, a ha­
mis prófétákat leálcázó Krisztust „keresztre kel­
lett feszíteni a« ö nyíltságáért." Hát, elméiké- 
dek magamban, —- van benne valami. A  fővárosi
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i állapotok hasonlatosak a hajdani Jeruzsálem 
ügyeihez. Itt is sok a küfár, sok a vámszedő, az 
adószedő, itt is „vakoknak világtalanok a vezé­
reik", szóval olyan téma, amiből ügyes, szép, költői 
hasonlatokkal teli beszédét lehetne csinálni. Pél­
dául —- gondolom, mert szónok nem vagyok, —  
elmélkedni arról, hogy a mi urunk Jézus Krisz­
tusnak mennyi dolga lenn© itt miközöttünb.

Miután pedig így elgondoltam ezt a beszédet, 
hozzá is fogtam elolvasni.

így íelsülfcem én! De azért kárát nem vallom, 
sőt megerősödtem abbeli hitemben, hogy nem kell, 
nem szabad és nem Ízléses beleavatkozni a város­
atya-választásokba. Mert ott nem az én, nem a 
polgárság, nem a város érdekei a döntők, hanem 
az antiszemita heccek és a felekezeti gyűlölködés.

így csinálódik Pesten a közügy és igy dől el 
a közérdek! Ezért is megy itt minden olyan szép 
rendjével.

Az első meglepetésem a® volt, hogy P o Ió p a/ í  

| mondata volt az, amely úgy megtetszett nekem. 
A beszéd olvasása közben aztán még több meglét 
petés várt rám. Mindenekelőtt kiderült, hogy mi­
lyen naiv ábrándozó is vagyok én! Mert nem 
Jézusról beszélt Folónyi, s nem Jézus volt az, aki 
az igazságért megfeszittetett. Dehogy is. Hanem 
Polcnyit feszítették meg. Még pedig a sasok. És 
még hozzá azért a nyílt beszédéért, aminek „igaz­
ságait milliók és milliók hirdetik, vallják."

Így van! Aztán kiderült az is, hogy Polónyi 
nem a szegények, az elnyomottak védelmét hirdeti 
beszédében az álapostolok és farizeusok ellen. 
Dehogy! Ő a zsidókat szidja beszédében „a beözön­
lött idegeneket", aki£ ellen „a keresztyén ségét 
keJ megvédeni , mert ő „nem tűrheti a keresz­
tyének üldözését.“.

Szóval, antiszemita hecealődés lett abból a 
beszédből, amelytől én krisztusi igazságokat vár­
tain. Az lett belőle, hogy ki kell buktatni a város­
házáról a zsidókat és helyettük Polcnyit kell meg­
választani.

Székesfővárosi házinyomda 1912.


